
Νόμος Hooke: Αναλογίας δύναμης ελατηρίου – μετατόπισης από το φυσικό μήκοςΥλικά : Ελατή ριο, χά ρακας, ορθοστά της/ρά βδοι, 4-5 βαρίδια 50g. (ανά  ομά δα) 
Παρατήρηση, υπόθεση /

πρόβλεψη Πείραμα, έλεγχος Συμπέρασμα - γενίκευση

α

Σε ποιες περιπτώ σεις, η δύ να-

μη και η μετατό πιση του ση-μείου  εφαρμογή ς  της  έχουν αντίθετη κατεύ θυνση;

Στο  θρανίο  σου  βρίσκονται:  Δύ ο ελατή ρια (το ένα πιο μαλακό  από  το ά λλο),  ένας χά ρακας,  μια βά ση απ’ ό που μπορείς να κρεμά σεις το ένα ελατή ριο και μερικά  ό μοια βα-ρίδια. 

• Βά σει  των  πειραματικώ ν σου παρατηρή σεων, σχολία-σε  τις  προβλέψεις  και  τις υποθέσεις  που  είχες  κά νει στην αρχή  της δραστηριό τη-τας
• Πως θα χαρακτή ριζες τα με-γέθη  δύ ναμη  ελατηρίου  και παραμό ρφωση;  (...ανεξά ρτη-τα,  ανά λογα,  αντιστρό φως ανά λογα κ.λ.π.) Σε ποια από  τις τρεις δύ ναμη αντιστοιχεί  το  ακό λουθο διά γραμμα “μέτρο δύ ναμης – μετατό πιση”;

Χρησιμοποίησε  το  μαλακό  ελατή -ριο  για  να  σχεδιά σεις  κατά λληλο πείραμα  και  να  υποστηρίξεις  την ά ποψη  σου  (σχετικά  με  το διά γραμμα). 

Σχόλια: Για την περίπτωση του ελατηρίου, η μετατόπιση του άκρου του από το φυσικό μήκος αντιστοι-
χεί στην παραμόρφωσή του.  

β

γ



Νόμος Hooke: Διατύπωση ΝόμουΥλικά :   Ελατή ρια με διαφορετική  σταθερά  k,  χά ρακας,  ορθοστά της/ρά βδοι,  4-5 βαρίδια 50g (ανά  ομά δα)
Παρατήρηση, 

υπόθεση /πρόβλεψη Πείραμα, έλεγχος Συμπέρασμα - γενίκευση

Αν  χρησιμοποιού σες  το σκληρό τερο ελατή ριο,  
• τα ίδια βαρίδια θα προ-καλού σαν  διαφορετι-κές επιμηκύ νσεις; 
• η γραφική  παρά σταση F = f(x), θα είχε διαφο-ρετική  κλίση;

Χρησιμοποίησε  την  προηγού μενη  πει-ραματική  διά ταξη  για  να  ελέγξεις  τις προβλέψεις σου Ολοκληρώ νοντας  τις  προηγού -μενες  πειραματικές  διαδικασίες είσαι  σε  θέση  να  επιλέξεις  την εξίσωση  του  νό μου  που  περι-γρά φει  την  δύ ναμη  που  ασκεί ένα ελατή ριο (νό μος Hooke):i) F=−k⋅xii) F=− k
xiii) F=− 1
k
⋅x

Η  λειτουργία  ενό ς  δυ-ναμό μετρου στηρίζεται στο νό μο του Hooke. Μπορείς  να  εξηγή σεις γιατί;

Σχόλια:  

Η σταθερά της δύναμης του ελατηρίου (σκληρότητα του ελατηρίου), σημειώνεται με k και είναι τόσο  
μεγαλύτερη, όσο σκληρότερο είναι το ελατήριο.

Το πρόσημο (-) αναφέρεται στην φορά της δύναμης, σε σχέση με την μετατόπιση από το φυσικό μήκος  
του ελατηρίου.

Tip: 

Μπορείς να χρησιμοποιήσεις κάποιο online λογισμικό κατασκευής γραφικών παραστάσεων (όπως π.χ 
το geogebra) ώστε να ελέγξεις τη μορφή των γραφικών παραστάσεων που αντιστοιχούν στις προηγού-
μενες εξισώσεις. 

https://www.geogebra.org/classic?lang=el

	Νόμος Hooke: Αναλογίας δύναμης ελατηρίου – μετατόπισης από το φυσικό μήκος
	Σχόλια: Για την περίπτωση του ελατηρίου, η μετατόπιση του άκρου του από το φυσικό μήκος αντιστοιχεί στην παραμόρφωσή του.
	Νόμος Hooke: Διατύπωση Νόμου

